
Problemes de Geometria per a l’ESO 446 
 
 
 
 
 
4451.- La figura està formada per una 
semicircumferència de radi 𝑅 = 2, i dos 
quadrats. 
Calculeu l’àrea ombrejada pels dos quadrats. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga la semicircumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑅 = 2 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ =
1

2
𝑅 = 1 

Siga M el punt mig de la corda 𝐵𝐹̅̅ ̅̅  

𝑀𝐵̅̅̅̅̅ =
√5

2
𝑐 

La recta 𝐴𝐹 talla la circumferència en el punt 𝑃 

Siga 𝐴𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑎 
Aplicant la potència de 𝐴 respecte de la 
circumferència: 
2𝑎𝑐 = 3 

Els triangles rectangles 𝑂𝑀𝐵
∆

, 𝑃𝐴𝐵
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑐

𝑎
=

√5
2
𝑐

√4 −
5
4 𝑐

2

 

Elevant al quadrat i simplificant: 

15𝑎2 − 32𝑎𝑐 + 15𝑐2 = 0 

𝑎 =
16 − √31

15
𝑐 

2
16 − √31

15
𝑐2 = 3 

L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝐴𝐵𝐸𝐹 = 2𝑐2 =
45

16 − √31
=
16 + √31

5
 

 
  

2,28 cm

Resultado: 1,59 cm
El punto no está sobre el objeto

Los puntos son equidistantes

E

C

D

F

B

A

2,28 cm

Resultado: 1,59 cm

P

O

El punto no está sobre el objeto

K

Los puntos son equidistantesM



4452.- La figura està formada per una 
semicircumferència i un quadrat d’àrea 32. 
Calculeu l’àrea del semicercle. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

D
C

BA KO

M32

AB=c

c²=32

OK=R

BK=AB=c

OA=2c-R, OD

Teorema Pitàgores OAD

R²=c²+(2c-R)²

R=(5/4)c

[semicercle]=(1/2)Pi·R²=25·Pi

32



4453.- La figura està formada per dues 
circumferències de radis 3, 6. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 3 

Siga la circumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝑇̅̅̅̅ = 𝑃𝐵̅̅ ̅̅ = 6 

Els triangles rectangles 𝑂𝐴𝐾
∆

, 𝑃𝐵𝐾
∆

 són semblants i de raó 1 ∶ 2 

Siguen 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑥, 𝑃𝐾̅̅ ̅̅ = 2𝑥, 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑦, 𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 2𝑦 
 
Siguen 𝛼 = ∠𝐵𝑂𝑃, 𝛽 = ∠𝐴𝑃𝑂 

sin𝛼 =
2

3
, cos𝛼 =

√5

3
 

sin𝛽 =
1

3
, cos 𝛽 =

2√2

3
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝑂𝑃𝑄
∆

: 

𝑂𝐾̅̅ ̅̅

sin𝛽
=

9

sin(𝛼 + 𝛽)
 

𝑂𝐾̅̅ ̅̅

1
3

=
9

2
3 ·

2√2
3 +

1
3 ·

√5
3

 

𝑂𝐾̅̅ ̅̅ =
27

4√2 + √5
 

L’àrea del triangle ombrejat és: 

𝑆𝑂𝑃𝐾 =
1

2
· 9 ·

27

4√2 + √5
·
2

3
= 3(4√2 − √5) 

 
 
  

0,4

Resultado: 1,20
Resultado: 3,60

1,64 cm
2

Resultado: 10,26

3 6
0,4

Resultado: 1,20
Resultado: 3,60

O T P

A

B

K

1,64 cm
2

Resultado: 10,26

3 6



4454.- La figura està formada per una circumferència 

amb dos diàmetres perpendicular 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 8 i dos 
quadrats. 
Calculeu la suma de les àrees dels dos quadrats. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 
 
  

O

N

C

B
E

K

F

M

L

A

D

AB=CD=8

KL=a, OK=b

ON=4

Teorema Pitàgores NKO

a²+b²=4²

[KLMN]+[OAEF]=16

C

B

A

D

AB=CD=8

KL=a, OK=b

ON=4

Teorema Pitàgores NKO

a²+b²=4²

[KLMN]+[OAEF]=16



4455.- La figura està formada per dos 
semicircumferències amb els diàmetres paral·lels. 
Determineu 𝑥 en funció de 𝑎, 𝑏 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

O

C D
Px

A K
a Lb Ba

OA=OC=(2a+b)/2

PC=PD=x/2
PL=x/2

OL=b/2

Teorema Pitàgores CPO, POL:

((2a+b)/2)²-(x/2)²=(x/2)²-(b/2)²

x=sqrt(2a²+2ab+b²)

x

a b a

Resultado: 4,54 cm



4456.- En el rectangle de la figura hi ha quatre 
segments iguals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea groga i l’àrea 
verda. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

D

A

M C

B

F

E

DM=CM=BC=DF=a

BF=a·sqrt(5)

BF=a(sqrt(5)-1)

Els triangles DMF, BEF són semblants i de raò 1:(sqrt(5)-1)

BE

BE=(sqrt(5)-1)a

[EBD]/[DCB]= -1

[EBD]=(sqrt(5)-1)·a²/2

²

[DCB]=a²

3,55 cm
3,55 cm

DM=CM=BC=DF=a

BF=a·sqrt(5)

BF=a(sqrt(5)-1)

Els triangles DMF, BEF són semblants i de raò 1:(sqrt(5)-1)

BE

BE=(sqrt(5)-1)a

[EBD]/[DCB]=-1

[EBD]=(sqrt(5)-1)·a²/2

²

[DCB]=a²

3,55 cm
3,55 cm



4457.- La figura està formada per una circumferència i 
quatre cordes dos d’elles iguals. 
Calculeu la mesura del segment 𝑥 en funció dels 

segments 𝑎, 𝑏. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

O

B

A

D

a

CK

b

x

Resultado: 2,94 cm

M

AB=CB=a

BK=b

DK=x

BM=c

AM=CM=sqrt(a²-c²)

MK=sqrt(b²-c²)

CK=sqrt(a²-c²)-sqrt(b²-c²)

Potència de K respecte 
de la circumferència

bx=AK·CK=a²-b²

AK=sqrt(a²-c²)+sqrt(b²-c²)

x=(a²-b²)/b

a b

x

Resultado: 2,14 cm

AB=CB=a

BK=b

DK=x

BM=c

AM=CM=sqrt(a²-c²)

MK=sqrt(b²-c²)

CK=sqrt(a²-c²)-sqrt(b²-c²)

Potència de K respecte 
de la circumferència

bx=AK·CK=a²-b²

AK=sqrt(a²-c²)+sqrt(b²-c²)

x=(a²-b²)/b



4458.- La figura està formada per un triangle rectangle. 
Calculeu la mesura del segment x 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Aplicant el teorema invers de Pitàgores: 

102 = (2√17)
2
+ (4√2)

2
 

Aleshores, el triangle 𝐴𝐻𝐺
∆

, 𝐻 = 90° és rectangle. 
Siga 𝛼 = ∠𝐺𝐻𝐴 

cos 𝛼 =
4√2

10
=
2√2

5
 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝑅𝐻𝐺
∆

: 

𝑥2 = 36 + 32 − 2 · 6 · 4√2 ·
2√2

5
 

𝑥 =
2√185

5
 

 
 
  

0,6
Resultado: 6,00 Resultado: 3,60

Resultado: 3,39

G

A

R

H

x

3,26 cm

Resultado: 5,44

6

4

4·sqrt(2)

2·sqrt(17)



4459.- La figura està formada per un quadrant i dos radis 
que formen 45º. 
Calculeu el radi del quadrant. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrant de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑅 
Siga 𝛼 = ∠𝐴𝑂𝐵 
∠𝐷𝑂𝐶 = 45° − 𝛼 
 

sin𝛼 =
2

𝑅
, cos 𝛼 =

√𝑅2 − 4

𝑅
 

 

1

𝑅
= sin(45° − 𝛼) =

√2

2
(
√𝑅2 − 4

𝑅
−
2

𝑅
) 

√2 + 2 = √𝑅2 − 4 
Elevant al quadrat i simplificant: 

𝑅2 = 10 + 4√2 

𝑅 = √10 + 4√2 

 
  

1 Resultado: 3,96

45,0 °

1

245º

1 Resultado: 3,96

O A

C

B

45,0 °

D

L 1

K

245º



4460.- La figura està formada per dos 
cercles d’àrea 1 i dos semicercles. 
Calculeu l’àrea de la zona ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 

B

C

D

E F

L

A

K

Resultado: 2,14

BA=BC=r, EF=2r

DC=DE=s

BKF, DLF semblants

Teorema de Tales:

r/(3r+2s)=s/(s+2r)

s/r=(-1+sqrt(5))/2=1/

Pi·r²=1

S=(1/2)((r+s)²-r²+s²)=Pi·r²=1

Resultado: 2,23

1

1


